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A ,K. Közlőny" előfizetési ára :
 

Egy évre 12 forint o. ért. 

Félévre e6, 

Évnegyedre s, 

Egy hóra d, 

Az előfizetési pénzek kiadó St
ein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

ljem Vagy FPéter!? 
Kolozsvár városa polgárainak politikai 

és társadalmi közszelleme ős időktől fogva 

mindig a legpéldásabb s következetes egyet- 

értésben nyilvánult mindazon kérdése
k körül, 

melyeket az idők, mint a haza s e város jö- 

vöjére nézve fontosakat, hozzá intéztek
. 

S az összetartás, a komoly egyetértés, 

mindig csak áldást hozott e városra, s ma- 

gasra emelé közvéleményének sulyát, tekin- 

télyének fényét és befolyását. 

Fájdalom, e példás és üdvös egyetértés, 

mely a mult idök legválságosabb napjaiban, 

a legsanyarubb megpróbáltatás közepette se
m 

rendittethetett meg ellenségeink által, a leg- 

utóbbi képviselőválasztás alkalmával megza- 

vartatott, s a pártviszály a magyarnak régi 

átka — többfelé szakitotta e város jó pol- 

gárainak békés körét. 

Tiszteljük a véleményt, tiszteljük a sza- 

badelvű jobboldallal szemben sora
kozók meg- 

gyözödését, s hiszszük, hogy minden cselek-
 

vényökért és lehető következményeiért — 

mint ez lelkiismeretes hazafiaktól másként 

nem is várható — elvállalják a felelős- 

séget, s annak idejében — akár mint párt, 

akár egyénenként — alája vetik maguka
t az 

itéletnek, mit reájok az élet, a jövő rovand; 

mert állhatatosan hiszszük, nemsokára eljön 

az idő, mely megmondja - adja isten, hogy 

nagyon kemény szavakkal ne mondja
 - bal- 

oldali polgártársainknak: a mi jót ért e 
haza 

s e város : nem nektek köszönhető, s a 
mi 

hátramaradás és kár esett, a ti idő előtti 

nyughatatlanságotok s a higgadtabb párttól 

való igazolhatlan elszakadásotok okozta. 

Csak a jelszavakat kell megfigyelni, me- 

lyeket a baloldali izgatás a becsületes kis- 

iparos s földész polgártársaink szájába adott
 : 

azonnal tisztába lehet akárki, hogy ott a va- 

lódi politikai meggyöződés – bizonyára a 

komolyabb pártemberek tudtán, vagy helyes- 

lésén kivül — oly felfogással, oly rögesz- 

mékkel, oly hitegető ábrándokkal hozatott a 

túlbuzgó politikai ügynökök által atyafiságba, 

hogy azokból jó nem származhatik , azokkal 

előbb-utóbb — ha kormányra kerülne – ma- 

gának a baloldalnak gyül meg a baja; mert 

könnyü most agitálni, hogy még egy évet 

sem töltött hazai kormányunk még nem 

teremtett Eldorádót, könnyü kritizálni s nagy 

reményekkel csiklandozni a szegény ember 

kedélyét, de majd ha rajtatok lesz, uraim, a 

sor, hogy a könyörtelen birálgatás könnyebb 

munkájánál hasznosabb feladatot végezzetek, 

hogy ti épitsetek, ti legyetek a nehéz 

munka ,mindenhatót emberei, akkor hiába 
fogjátok a szegény embereknek azt mondani: 

hja, édes barátom, nem lehet tiz hónap alatt 

18 esztendei minden romot s piszkot eltaka- 

ritni, nem lehet egy varázs-ütésre téjjel, méz- 

zel folyó Kanahánt csak ugy könnyen elő- 

állitni, nem lehet a túlbuzgó kortesek által 

nektek tett minden szép igéretet beváltani stb. 

Akkor fogják baloldalon politizáló hon- 

fitársaink meglátni, hogy valamint most ro- 

szul segitnek nekünk, jobboldaliaknak, a 

munka körül, ugy akkorra gátokat tettek 

maguk elibe, s első munkájok lesz a maguk 
párthiveinél elterjedt rögeszméket, balfogal- 
makat előbb lerombolni, s igy szépen fogunk 

haladni, szépen ! 

Lássák, mit tesznek ; mi, kik a szabad- 

elvü jobboldalhoz tartozunk, soha sem fogjuk 

példájokat követendőnek találni, de a jelen- 
legi viszonyok közt hamis irányban látván 

Középutcza, Stein J. könyvkereskedése. 

őket forogni, 

ért 1-ször 7 kr, 
Hirdetési ár: ő hasábos garmond sor 

11 dik szám. 

or 6 Er, 3-szor 5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétetnek Bécsben Öppelik Ala
josnál (Wollzeile 22. sz.) és Haasenstein és Voglernél (Wolizeile 9. sz.). 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előle
g beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hiv 

s hazánk s városunk érdekeit 

azon irányban előmozdithatónak nem találván, 

az abból kisebb-nagyobb mértékben származ- 

hnható következményekért minden felelősséget 

előre áthárintunk. 
És ne bigyje senki, hogy mert ezuttal 

a baloldali párt a folyamatban levő szavazás- 

nál kisehbségben maradand, azzal vége min- 

den felelösségnek. 
A pártszakadásnak igy is meglesznek 

utóbajai, melyeket a város nyugalmának, köz- 

érdekének s tekintélyének javára gyógyit- 

gatni jobbóldali polgártársaink bizonyára se- 

gédkezet nyujtandanak; de a legelső gyógyír 

mindenesetre a lenne, ha az elszakadók ma- 

guk minél számosabban sorakoznának visz- 

sza a kolozsvári közvéleményt következete- 

sen képviselő eredeti törzspárthoz, a jobb- 

oldaliakhoz. 
A szavazás foly; fontolják meg polgár- 

társaink, hogy merrefelé szavaznak, mert 

,nem minden út vezet czélhoz!* 

A ki csak egy szavazattal is járul ösz- 

szeforrasztani a hasadást, mely Kolozsvár 

közvéleményében sajnosan előidéztetett, bizo- 

nyára jól teljesiti kötelességét, s része lesz 

polgáraink közvéleménye előbbi egysége, te- 

kintélye, befolyása helyreállitásának üdvös 

munkájában. 
Éljen Nagy Péter ! 

Közösügy, delegatio. 
Vigyázzon a nép magára, hogy meg ne 

csalassék azok által, kik nagy igéretekkel, 

nagy szavakkal kábitják! erre int a Tisza és 

Ghiczy pártlapja: a ,„Haza," a mint ez 

multkori lapszemlénkben is olvasható. 

Szivesen viszhangozzuk azt, nem lévén 

kenyerünk a népámitó politizálás, mely lép- 

ten nyomon hamis felfogást terjeszt hazánk 

állapotáról, az országgyülés s a magyar mi- 

niszterium törekvéseiről, s általában a jelen 

helyzetről. 
A szélső emberek oly könnyedén han- 

goztatják : közösügyek, delegatió, 1867-ki ki- 

békülés, vége önállóságunknak, feladtuk joga- 

inkat, a német diktálja nekünk ezután a tör- 

vényt a delegatiókban, magyar reichsrathok 

segitségével, kik közé már a Tisza-párt em- 

berei is sorakoztak; jobboldal, baloldal egy 

ördög, egyiránt belementek a veszedelem tor- 

kába! stb. 

Ily modoru okoskodással izgatnak, kon- 

fundálják és szomoritják a jámbor magyar 

embert, mintha bizony az egyebet sem ér
de- 

melne, mint azt, hogy ok nélküli ijesztgetés- 

sel s félrevezetéssel a dolgok visszás felfo- 

gásának homályába taszittassék. S e szolgá-
 

latot — megjegyezzük az igazság érdekében 

— ily túlzó modorban épp a szélső baloldal 

emberei teszik, kik örökké azt fúják, hogy 

ők az igazi népboldogitók, a ,„valódi balol- 

dalt a hamisitatlan ellenzék, mert ők a lá- 

bukat sem teszik a delegationalis alapra, mint 

Deák Ferencz, Tisza Kálmán és Ghiczy s 

társaik, a kik (már a „Hon" szerint is) el- 

menének az ,„álczázott reichsrathba" Bécsbe. 

S fájdalom! vannak emberek, a kiknek 

elég ennyit mondani : közösügy, delegatió ! 

hogy egész mondatokat citáljanak a „nép- 

boldogitók4 polyvairodalmából. 

De hát mi az a közösügy? Ki szülte 

ezt a ,szörnyeteg.-et, a mint nevezik. Talán 

a tavalyi országgyülés? — a mint hirdetik. 

Nem biz' azt ! 
Hiszen a közösügyet éppen az 1848-ki 

törvények mondták ki, s elég fátum, hogy 

akkor nem érkeztünk azt tisztába hozni. Sok 

nyomoruság, sok vérontás és vagyoni romlás 

elmaradt volna, s azóta hová haladhattunk 

volna földmivelők, kereskedők, iparosok! 

A közösügyet nem teremtette a tavalyi 

esztendő, hanem a közös érdek, mely Ma- 

gyarország és a lajthántúli tartományok közt 

a közös veszedelem ellenében tagadhatlan, s 

a tavalyi országgyülés csak 1848 utasitását 

követte, mikor a közösen érdeklő viszonyok 

tárgyalásába bocsátkozott s véd- és daczszö- 

vetséget kötött Magyarország és Ausztria 

közt, mint önálló nemzet önálló nemzettel a 

paritás, az egyenlő jog és befolyás alapján, 

s ez nem veszedelem, hanem biztositás. 

De a delegatió ! 
Mi az a delegatió ? Miféle jogalapot 

. 

kezeltetik. 

nyelt az el? Miféle lerázhatlan jármat 

vettünk azzal nyakunkra ? 

Hallgassuk meg azt a magyar embert, 

ki egész életét a magyar szabadsági eszmék- 

ért, önállóságunk , függetlenségünk, jobb és 

boldogabb jövönkérti küzdelemben tölté; azt 

a magyar embert, kinél egyszerübb, neme- 

sebb jellemet, tisztább és biztosabb elmét 

nem ismerünk; hallgassuk meg és jegyezzük 

meg Deák Ferencz szavait, ki oly dolgot, a 

mivel tisztában nem volt, bizonyára soha sem 

mondott. Ime, az ő szavai : 

„Az ország kétségtelen joga: az ujonczállitás 

s az állitás feltételeinek és a szolgálati időnek 

meghatározása. Ezen jognak gyakorlatát mi n em 

biztuk a delegatióra, hanem az országgyűlé- 

gének sértetlenül fenntartottuk, és ki- 

mondottuk azt is, hogy a hadsereg élelmezéséről 

és elhelyezéséről az ország törvényhozása és kor- 

mánya fognak gondoskodni. Az ország kétségtelen 

joga, hogy a védrendszer megállapitása, vagy 

átalakitása felett határozzon, és e jogot sem 

biztuk a delegatióra, hanem az országgyü 

lésnek fenntartottuk. Az ország joga, hogy védre
nd- 

szerét maga állapitsa meg, és hogy az országban 

idegen tisztviselők ne folyjanak be a kormányzás 

vezetésébe, és ez a jog is csorbitás nélkül 

fenn van tartva. Mi azt javasoltuk, hogy 
a külügy 

és az összes hadsereg évenkénti költségei egy kö- 

mi meggyőződésével tán ellenkezett, vagy a 

zös külügy- és hadügyminiszter által, a két fél küi- 

lön miniszteriumának befolyásával kidolgoztatván, 

a tervezett költségvetés felett delegatiók határozza- 

nak És kikből állnának ezen delegati
ók ? Magyar- 

ország országgyülése a maga kebeléből
 ugyanany- 

nyi tagot választ, mint a másik résznek ország- 

gyülése; választ egy esztendőre és e delega- 

tió fogja Magyarország országgyülését képviseln!. 

A két delegatió nem tart közös tanácsko- 

zásokat; mindenik szabadon választott elnöke 

álatt ül össze; megvizsgálja az elébe tett tárgyat; 

közli saját többsége által elhatározott nézetét a má- 

eik féllel; átveszi annak véleményét, két vagy há- 

rom izenetet vált, és ha a két delegatió valamely 

pont felett megegyezni nem tudna, közösen össze- 

ülnek, egyszerű szavazással döntik el a kérdést. 

Sem törvényt nem hoz, sem az ország 

egyéb érdekei felett intézkedési jogg
al 

nem bir. Mi veszély van ebben az orszá
g önálló- 

ságára és érdekeire nézve? A két fél, mely pari- 

tás alapján áll, nem függ egymástól, hanem 

egymás mellett működik a közös czélra; önálló 

mindenik, és mit külön elintézni hosszas és veszé 

lyes halasztás nélkül nem volna lehető, azt együtt 

intézi el. És mi tárgy felett intézkedik ? Oly tárgy 

felett, melynél mindenik félnek érdeke az, hogy 

minél kevesebb legyen a teher, melyet 
elvállal, mi- 

Dél kisebb a költségvetés, melyet megállapit. Igen 

valószinü, hogy ily kérdések felett eldöntő szava- 

zásra ritkán kerül a dolog. Hatalma és hatá- 

rozatának ereje egy éven túl soha nem
 

terjed.4 

Ezek Deák Ferencz nagy hazánkfiának 

szavai, s mi valóban nem látjuk át, hogy 

még akkor is, ha valami igaz lenne az is- 

meretes recriminatiókban, mitéle politikai böl-
 

csesség rejlik abban, hogy magunk hirdes- 

sük: „feladva jogaink!" a mi kétség- 

telenül hamis hang, csak a reactiónak kedves. 

A mit 1867-ben a jobboldal, illetöleg 

az országgyülés, alkotott, az kétségtelenül 

nem tökéletes mű. Emberi alkotás soha sem 

lehet tökéletes, s ha van azon javitni való, 

tehát javitni sietendünk, ha oly rosz, miképp 

eltörlése válhatik kivánatossá, egy szívvel 

lélekkel azon leszünk. De előbb próbáljuk 

meg csakugyan rosz-e? ezt mondja a jobb- 

oldal. 
Maga Deák Ferencz felszólitotta a bal- 

oldalt, hogy nyujtsanak valami hasznosabb, 

gyakorlatibb tervet. Nyujtottak is volt egy 

kisebbségi véleményt; de maguk siettek azt 

visszavonni, mert átlátták, hogy az — sok- 

kal roszabb! 
H. S. 

Az urbéri ügyek körüli némely legsürgősb 

teendőkról. 
IV. 

Annak bebizonyitása végett, hogy az urbéri 

1. m. nyiltparancs némely czikkelyei mily sokféle 

értelmezésnek voltak s vannak alája vetve; a meg- 

elözöttekben példaképpen csupán a 16-dik §. értel- 

kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

1 hogy e nyiltpar 

Szombat, január 25. 1868. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

Előfizetési ár: 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

mezéseit emliítettem fel; és imé bemutatám már, 

hogy ezen rövid egyetlen czikkelyecske is, mennyi 

különbféle egymástól eltérő váriatiókban magyar
áz- 

tatott el! pedig korántsem tudtam ezuttal mindent 

fölemlitni, mit ha több idővel rendelkezheték, fel- 

hozni birtam volna arról, hogy csak maga e czikk 

is mennyiképpen interprétáltatik. 

Hát még ha sorban vettem volna a pátens 

többi czikkelyeit is, mily halmazát kellett volna 

elősorolnom a különböző s néha czifrábbnál czifrább 

értelmezéseknek ?! 

De erre időöm sem volt, s aztán feleslegesnek 

is véltem a türelmet még további példákkal fárasz- 

tani; mert a kik a pátens értelmezéseinek sokféle- 

ségéről a meggyöződhetést nem tartják magoktól 

távol: azokra nézve úgy hiszem, hogy (felmutatva, 

hogy a 16-dik czikk — a pátens ezen egyik leg- 

fontosabb határozmánya, a mely alapjául szolgál 

mindazon számtalan kisebb perek eldöntésének, a 

mik a majorság-telepesek kezén levő földek visz- 

szaadatása avagy megválthatósága iránt indittattak 

— mennyiféle módon értelmeztetik ?) már ezen egy 

példában is elégséges adattal szolgálhattam. 

Azon különbféle magyarázatoknak, — melyeket 

úgy a felemlitett 16-dik §, mint szintén többé vagy 

kevésbé a pátens több más czikkelye is szenvedett 

—– egy kisebb részét elenyésztette ugyan már az 

idő; de ezt is nem ama nyiltparancs egyes tételei- 

nek illetékes helyrőli commentáltatása által; hanem 

vagy az által, hogy az urbéri birák, egy vagy más, 

helyes vagy helytelen privát értelmezést hosszasb 

vitatkozások után végre sinormértékül fogadtak el 

(a mire már csak azért is kénytelenek valának, 

mert különben valahányan annyiféleképpen vélemé- 

nyezvén, számos ügyben itéletet nem is mondhat- 

tak volna), vagy pedig az által, hogy az alsóbb 

biróságok a felsőbb törvényszékek itéleteit analog 

esetben cinosurául kezdették tekinteni. 

Egy nagyobb része azonban e különbféle ér- 

telmezéseknek s kételyeknek ma is létezik s heves 

vitatkozások tárgya még; úgy hogy mind e mai 

napig szerfelett nagy számu olyan kérdések van- 

nak, melyekre az urbéri 1. m. nyiltparancs alapján 

biztossággal oly feleletet adni nem lehet, mely 
ugyancsak azon pátens egy vagy más czikkéből 

kivont, vagy az egész nyiltparancs tetszés szerint 
értelmezett szelleméből következtetett s nem egy- 

szer helyesnek is látszó árgumentumokkal meg ne 

támadtathatnék. 

Éppen e miatt jelenben is ott állunk, hogy 

igen sok esetben sem a földesurak, sem a szolgál- 

mányosok nem tudhatják, ha valjon az urbéri pá- 

tens alapján birnak-e vagy nem birnak joggal egy 

vagy más telekhez, földhöz ? De sőt gyakran még 

az ügyvédek sem lehetnek képesek urbéri jog uügyek- 

ben olyan tanácsot adni védenezeiknek, melynek jó 

sükeréről éppen a pátens szabványai nyomán —- 

a mely pedig az urbéri döntvényeknek bázisául 

vagyon kimutatva - volnának bizonyosságban. 

A pátens jelen sokfelé lett elmagyarázhatása 

miatt az urbéri birák helyzete is valóban nem va- 

lami irigylésre méltó. Annyival több aggályoknak 

érzik ök kitéve magokat, mennyivel lelkiösmerete- 

sebb emberek. 1 yalat 

Mert ugyan, ottan, a hol nem áll a biró ren- 

delkezésére oly törvény vagy olyan szabályozvány, 

a melyből tisztán beláthassa, hogy mely czikk ér- 

telmében miképpen kell határoznia? és ottan, hol 

a biró éppen azt, a minek alapján itéleteit kell 

hoznia, annyi egymástól eltérő módokon, s többször 

még megállhatóknak mutatkozó érvekkel is támo- 

gatva hallja interprétáltatui : hogyan tudhat teljes 

megnyugvással kiigazodni arra nézve, hogy a sok 

közül melyik hát a helyes értelmezés, s melyiket 

fogadja el sinormértékének ? ! 2 

Ha pedig léteznék oly biró 

ösmerete nem nagyon szigort ellenő 

annak tágas mezeje arra, hogy az urbéri páten 

sokfelé magyarázhatóságát felhasználván é 

a mint egynek vagy másnak ked n 

ugyanazon czikkelyt egy esetben egyképp, 

éppen hasonló esetben másképp igy 

a szegény embert a hatalmassali pe 

amannak igaza volna is - mindig 

arázhass 

létrejöttét; nagy baj azon 

minden tétele zárja ki az 

hogy mily sok káros 



nnyire éppen a leglényegesebbek annyi felé elma- 

gyaráztathattak ? azt mind előszámlálni nem is le- 

hetne. 
Részemről mélyen át vagyok hatva azon 

meggyőzödéstől, hogy azon esetben, ha az egyes 
urbéri pereknek, legelő- és erdő-elkülönitések- 

nek, s tagositásoknak elintézése alapjául kiadott 

eme szabályrendelet olyképpen lett volna fogal- 

mazva, hogy annak minden egyes tétele vilá- 

gos és határozott legyen, s ha azon eriteriumok 

is, melyeknek létezésétől vagy hiányától lesznek 

függövé a pátens némely czikkei egy vagy más 

jogi következményeket, szabatosan körül lettek 

volna irva, vagy ha legalább mindjárt akkor, mi- 

helyt kétségek kezdettek valódi értelmökre nézve 

felmerülni, azok illetékes helyről commentáltattak 

volna úgy, hogy abból mind a volt földesurak, 

mind a szolgálmányosok tisztán és könnyen belát- 

hassák, hogy mihez van vagy nincsen jogszerti 

igényök? ez esetben hazánk végtelen sok hátrá- 
nyoktól kiméltetett volna meg, s valamint a birto- 

kos osztályból, úgy a földmivelő népből számtalan 

egyesek sok kedvetlenségtől, költség- és nyomortól 
lettek volna megóva. 

Urbéri per legalább is három ötödrészszel ke- 
vesebb fogott volna indittatni, mert látva a felek, 

hogy mennyire terjedhet jogos követelésük ? igen 

sok úrbéri ügyek, főképp a kisebbszerüekből, már 

kezdetben kibékéltettek volna, a mely perek pedig 
ily úton el nem lettek volna intézhetők : azoknak 

is legnagyobb része már régen lejárattatott volna. 

Birtokszabályozást, tagositást jóval többet tudnánk 

felmutatni már csak azért is, mert azok keresztül- 

vitelénél az urbéri kisebb perek nem hatottak volna 

olyan akadályozóan. Számtalan úgynevezett curiá- 

lista vagy zsellér, ha a nyiltparancs világos hatá- 

4 rozmányai alapján magaidején jóelöre meggyőződ- 

k hetett volna, hogy telki állománya valóban nem 

felszabadulás alá tartozó e, hanem majorsági 2 meg- 
váltható-e az vagy nem megváltható ? és igy köte- 

les-e a megváltásig a szolgálatot teljesiteni, vagy 

sem? bizonyára nem várta volna be, hogy nőjével, 
gyermekeivel sokszor a legzordonabb téli évszak- 

ban telkecskéjéből az utczára kidobassék, a kezén 

volt földek elvétele által életfentartása addigi alap- 

annyira felszaporodni hátralék szolgálmányi tarto- 
zásait, hogy azok exeduálásakor véginségre, koldus- 

botra jusson, és nem volna oly szerfelett sok sze- 
gényünk mint van most, fájdalom, elég, kit az ur. 
béri per tett prolétáriussá. 

Ismételve mondom, hogy ha a pátens minden 

egyes czikke félreértelmezést nem szenvedő módon 

leendett fogalmazva, vagy ha a kijötte után mutat- 

kozott kételyek s balértelmezések elenyésztetése 

illetékes helyrőli pótutasitások által magaidején 

megtörtént volna : ma már hazánkban kevés urbéri 

per várna eldöntésre, nem állana előttünk az elin- 

tézést igénylő urbéri ügyek oly tömérdek halmaza, 

birtokviszonyaink nagyrészint már régen rendezve 

lennének, bevégzett tagositásokat hasonlithatatlanul 

fagyobb számban birnánk felmutatni, hazánk gaz- 

dászati tekintetben sokkalta észrevehetőbb elő- 

haladást tett volna, s egyebeket nem emlitve, meg- 

volna azon, felfogásom szerint, nem jelentéktelen 

nyereségünk is, hogy a szolgálmányosoknak a vé- 

teljogositottak elleni lappangó ingerültségéről ma 

már alig lehetne mit felemlitenünk. 

Ha tehát a pátens illetékes helyrőli commen- 

tatiója számtalan érdekelteknek s magának hazánk- 

nak is nagy kárára s hátramaradására eddig nem 

történt meg : valjon nincs-e nagy ideje immár, hogy 

nmne halasztassék el az még továbbra is, hanem vagy 

Urunk ő Felsége méltóztassék azon legm. úrbéri 

nyiltparancs minden kétes czikkeihez legkegyelme- 

sebben magyarázatot nyujtani, vagy most már 

maga a törvényhozás méltassa figyelmére a pátens 

t jelen állapotából származó bajokat, s segitsen azo- 

kon oly urbéri törvények hozása, vagy legalább 

oly interprétátiok adása által, melyek valódi tar- 

talmukon kivül semmi másféleképpen nem értel- 

meztethetvén : a feleknek s ügyvédeiknek világos 

ésg kétségbevonhatatlan irányadóul, az urbéri biró- 

gágoknak pedig itéleteik hozásánál biztos támpoh- 

tul szolgálhassanak ? ! 
Ez egy oly indokolt kivánatnak ttinik fel 

előttem, melyben alig tartom lehetőnek, hogy ne 

osztozzanak mindazok, kik e dolgok állását volta- 

képpen ismerik, s kik a függöben levő roppant 

zál ri pereket gyorsan, de e mellett egy- 

i ágosan is óhajtják minél előbb 

Mert azon ezél elérésére — hogy az urbéri 

kból keletkezett megoldatlan kérdések ha- 

nul és pedig alapos igazsággal láttathas- 

gy nehány tervezett urbéri törvény- 

i sa, vagy a tárgyalási rendszer egysze- 

ele egyáltaljában nem elégséges; mivel 

atatlan ugyan, hogy azok az urbéri perek 

ly kétségbevonhatatlan az is, 
parancs commentátioja a mel- 
egyik leghathatosb eszkőze az 

láthatásának; egyszersmind 
gazságosan intéztet- 

jától megfosztattassék, vagy, nem hagyta volna 

nak jelentékeny tényezőiül tekin- 
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mint a mennyi bizonyossággal bír a sorsjátékos, 

hogy feltett számjaival ternot csinál. 
Hogy a nyiltparancs szabatos commentátiója 

már magábanvéve is az urbéri bonyodalmakbóli 

kibontakozhatást gyorsabban eszközölhetővé teszi : 
e felett nem gondolom, hogy valaki kételkedhes- 
sék. Mert hiszen mi természetesebb annál, hogy 
mihelyt a félek a már commentálandott patens vi- 
lágos határozmányaiból tisztán beláthatják követe 

lésük mennyibeni jogszerüségét: mindjárt sokkal 

hajlandóbbakká lesznek a kiegyezkedésre, s igy 

békés uton - mi amugy is s kivált ily ügyeknél 
mindig legjobb - sokkal több ügy fejeztethetik 
be ? s lehet-e kétség a felett, hogy a mely ügyek 
eképp el nem békéltethetnek, azokat is az urbéri 

biróságok jóval gyorsabban dönthetik el, mihelyt 
azon alap, melyre itéleteiket fektetniök kell, vilá- 
gos és ment lesz minden kétértelmüségtől ? 

Ellenben nem bizonyos-e, hogy ha a pátens 

nem commentáltathatik : annak jelenbeni cháoticus 
elmagyarázhatósága nagyrészben ellensulyozni 

fogja azon gyorsaságot, melyet — a procedura egy- 

szerüsitése s külön urbéri törvényszékek felállitása 
által – az urbéri ügyek lejártatásában nyerni le- 

hetne ? Lehet e kétség tárgya, hogy igy sokkal ke- 

vesebb per egyenlittetik ki békés úton ? s hibás 
volna-e azon – már a volt urbéri törvényszékek 

müködésének aránylag csekély eredménye által is 

részben indokolt — feltevés , hogy az urbéri bi- 
róságokat a pátens különféleképpi interprétálhatása 
mellett, müködési erélyökben mindig lankasztani 
fogja azon tudat, hogy ha sok urbéri pert, gyorsan 

letárgyalnak, ez által ama kellemetlen kényszerü- 

ségbe hozandják magokat, hogy annál többször kel- 
lend itéletet mondaniok oly §8-ok alapján, melyekre 
nézve kétségbe vagynak az iránt, hogy azok tulaj- 

donképpi értelme mi lehet ? 
Kétségtelennek tartom tehát, hogy a pátens 

illetékes helyrőli commentátioja : az urbéri perek 

gyors elintézhetésének is egyik leghathatosabb 

eszköze; minél fogva már ez okból is a nyiltpa- 
rancs commentáltatását az urbéri ügyek körüli te- 
endők legsürgetősebbikének tekintem. 

Hogy pedig azon nyiltparancs commentátioja, 

vagy az illető kétesértelmü czikkeknek más félre- 

érthetetlen tiszta szabályozványok általi helyettesi- 
tése, az urbéri ügyek igazságos eldöntetésére 

mellőzhetetlenül megkivántatik : ezen épp oly ke- 
véssé kétkedhetik akárki, a kinek e tárgyakkal va- 
laha alkalma volt saját tapasztalása után közelebb- 

ről megösmerkedni. 

De még a kik azzal soha életükben nem 

foglalkoztak is, s most talán először hal- 
lanák, hogy sok száz földesúrnak sok ezernyi 

zsellér család kezébe szolgálat vagy taxafizetés 
mellett átadott számtalan kisebb majorság földjeire 
nézve a pátens 16-dik czikke alapján döntetik el 
az urbériszékek által azon kérdés, hogy visszabo- 

csáttassanak é e földek az eredeti tulajdonosoknak 

vagy maradjanak a tartozmányok megváltása mel- 
lett a zsellérek kezén ? mondom még azok is, kik 

azt most először tudnák meg életökben, s csak 

legelőször hallanák, hogy azon czikk – melytől 

százak és százak e földekhezi tulajdonosi joga, s 

ezernyi ezer szegény zsellér család életmódja s jö- 

vője függ – annyi egymástól eltérő különbfélekép- 
pen értelmeztethetik, s ugyanakkor azt is megtud- 

nák, hogy azon leglényegesebb czikkek között, me- 

lyek bázisán az urbéri törvényszékek itélnek, még 

több olyan vagyon, mely nincs ugy fogalmazva, 
hogy ment legyen a sokképpi magyarázatoktól : 
kérdem nem fognának e még ilyenek is könnyen 

meggyőzödhetni arról, hogy ezen állapotoknak még 

további fentartása nem volna egyéb tömérdek ér- 

dekek koczkára tételénél ? 

Hát még kik nemcsak az imént mondottakat 

tudják, s ne ncsak azt tapasztalták , hogy gyakran 

mily ingó alapra kénytelenek fektetni döntvényei- 

ket az urbéri biróságok, hanem a kik közelről s 

nagyobb terjedelmében ismerik azon előszámitha- 

tatlan bajt s nyomoruságot, mit a pátens sokképpi 

értelmezhetése annyiaknak s közvetve hazánknak 

is okozott : szólhatnak e meggyőződésből az ellen, 

hogy a pátens commentáltatása elodázhatatlan szük- 

ségessé válte 

Nagyon sok nyilatkozatot hallottam már olyant, 

hogy az urbéri nyiltparancs illetékes interprétátiója 

az igazságszolgáltatás érdekében mulhatatlanul szük- 

séges, és csak közelebbről is volt alkalmam olvasni, 

egy e téren igen kitünő szakavatottságu gyakorlott 

törvénytudó nyilatkozatát, hogy a pátens ,hiányos 

s törvény tisztaságával nem dicsekedhetik." Olyan- 

nal azonban, ki azt állitotta volna, hogy a pátens 

elég tiszta s ekkép a commentatio mellőzhető, még 

csupán egygyel volt alkalmam pár év előtt beszélni. 

Ha tekintjük a pátens legtöbb czikkét, s a 

többségről az egészre vonunk következtetést, akkor 

ezen állitást tökéletesen helyesnek találjuk; mert 

legtöbb §-nak tiszta, határozott értelme van. Sőt ha 

azt veszszük a tisztaság kivánalmának, hogy le- 

hessen minden czikknek valami értelmet adni: ak- 
kor még inkább igazat kell adnunk ezen állitásá- 

nak, mert a pátensnek nincsen olyan ezikke, mely- 

nek semmi értelem sem volna adható. Én magam 

is tudok minden §-nak értelmet adni, s épp ugy 

más is tudja azt értelmezni; csak az a kis baj 

van vele, hogy — a mint már az előbbiekben is 

mondám - nehány czikket éppen a leglényegeseb- 

bek közül valót, egyikünk ért egyképpen, a másik 

másképp, s a harmadik, negyedik s tizedik ismét 

más-másképpen; a tisztaság tehát az ilyen czik- 
kekre nézve csak relativ, s a mig egy vagy más 

czikk olyképp van fogalmazva, hogy annyi elfacsa- 

rásokat, söt néha elég erősen motiválható annyi- 
féle különböző magyarázatokat megtürhet: addig 

a törvény tisztaságával soha sem fog birni, addig 

biztos jogalapul egyáltalában nem szolgálhat, addig 

hiába mondjuk, hogy az efféle kétes czikket szó 

szeriut igy kell értelmezni, mert mindig azt felel- 

hetik reá, hogy nem igy kell biz azt, hanem - 
amugy. 

A mig tehát a pátens legnagyobb fontosság- 
gal biró ezikkei a példaképp felhozott 16-ik czikk 

mintájára néha húszféleképp is elmagyaráztathat- 

nak: addig az urbéri ügyekbeni igazságszolgálta- 

tás érdekében a commentatio legsürgetősebb ki- 

vánni való marad. 
Mert – mellőzve azokat — miket ennek be- 

bizonyitására immár előadtam, csupán azt bátorko- 

dom kérdésbe tenni, hogy a midőn még maga a 
feloszlatott kir. legfelsőbb törvényszék is, az ur- 

béri pátens több czikkelyei értelme iránt fölmerült 
kételyei miatt felsőbb helyekre magyarázatért volt 

kénytelen folyamodni és sok urbéri pert éppen ezért 

ellátatlan kellett hagynia : lehetne-e reméleni azt, 

hogy a felállitandó urbéri törvényszékek az igaz- 
ságszolgáltatás követelményeinek megfelelhessenek ? 
Midőn még tiszta törvény mellett is – azok alkal- 
mazásában — tévedhet a biró: nem bizonyos-e, 
hogy törvénytisztaságu urbéri szabályok nélkülözése 

mellett az urbéri székek annál több tévedhetések- 

nek lesznek alávetve? Lehet-e kételkedni, hogy 

azok számos, jelentékeny ügyek elhatározásánál nem 

lesznek egyebek megannyi arbitrativum foru- 
moknál? Volna-e tehát helyesen indokolható (még 
akkor is, ha az urbéri székek a legingatlanabb jel- 

lemü emberekből választva szemeltetnének ki s ak- 
képp alakittatnának össze, hogy egyszersmind igazi 

méltányossággal legyenek tekintetbe véve az illető 

nemzetiségek is) mondom indokolható volna e, hogy 
annyi tömérdek ingatlan javak tulajdonossági kér- 

dése s ezzel kapcsolatban ezernyi egyes családok 

sorsa igen sokszor csupán attól tétessék függővé, 

hogy az illető biróságoknak azon számtalan értel- 

mezések közül, melyeknek a pátens czikkei alája 

vannak vetve, melyiket álland tetszésükben dönt- 

vényeik alapjául kiválasztani? 
Ily körülmények közt tehát az urbéri nyilt- 

parancs commentatiója (mint az ezen nemü perek 
gyors és igazságos elintézhetésénél legfőbb tényező) 
nem kevesekkel közös szerény nézetem szerint az 
urbéri ügyek körébeni teendőknek legsürgőseb- 

bike. . 

Igy aztán, de csak is igy lehet remélni mind 

azt, hogy, az urbéri perektől gyorsan megszabadu- 

lunk, mind pedig főképp azt, hogy ezután az ur- 
béri biróságok is minden urbéri kérdésekben va- 

lóban igazságot fognak szolgáltatni tudni; a mire 

különben, ha a pátens mostani állapotában megha- 

gyatnék, kilátás nem lehet. 

A magyar delegatio ülései. 
Január 20-kán a királyi fogadtatás után a 

magyar delegatio tagjai majdnem teljes számmal 

a kijelölt ülésterembe d. u. 2 órára összegyűltek. 

Pontban 2 órakor Zsedényi fölhivja a bizott- 

ság legidősb tagját, Majláth Antal grófot, hogy 
foglalja el, mint korelnök, az elnöki széket; a kor- 

jegyzői tisztségre pedig Bethlen Gábor gróf 

szóllittatik föl. 
Majláth Antal gróf erre szép beszéddel fog- 

lalta el az elnöki széket. 
Ezután felolvastatnak a delegatio tagjainak 

választásáról szóló felső- s képvisélőházi jegyző- 
könyvi kivonatok. Lipthay Béla báró, Csengery 
Antal, Radich Ákos, Klapka Gy., Hertelendy Kál- 

mán, Széky Péter, Bottka Mihály, Tisza Kálmán 

távol voltak. 

Ez utóbbira nézve Ghyczy jelenti : hogy be- 

tegeskedése miatt nem jelenhetett meg, de ezen 

akadály megszüntével azonnal meg fog jelenni. A 

delegatio többi tagja igazoltatik. 

Olvastatik ezután a képviselőház elnökének 

átirata, melyben jelenti: hogy Bartal György le- 

mondása folytán Szitányi Bernát legtöbb szavaza- 

tot nyert póttagot szólitotta fel a Bécsbe menetelre. 

Somssich Pál ez eljárást nem ugyan a törvénynyel 

ellenkezőnek, de formailag hibásnak tartja és a 

jögyzőkönyvbe fölemlittetni kivánja, hogy jövőben 

hasonló lemondások egyenesen a delegatiókhoz in- 

téztessenek. - E fölött vita fejlődik ki. — A kül- 

döttség végre Ghyczy Kálmán azon véleményét fo- 

gadja el, hogy megalakulása előtt e részben sem 

hozhat határozatot, megalakulásáig tehát az ez 

iránti intézkedés is elhalasztandó. 

Ezután Somssich Pál szólott. 

Végül korelnök jelenti, hogy a miniszterelnök 

a küldöttség kivánatához képest, ö Felségének a 

királynénak tudomására hozta, hogy a magyar de- 

legatio személyesen kivánja ő Felségét üdvözölni. 

A királyné e kivánságot igen szivesen vette és sej- 

nálja, hogy mostani állapota nem engedi annak tel- 

jesitését. (Élénk éljenzés.) Ezzel az ülés eloszlott. 

Január 21-kén Somssich túlnyomó szava- 

zattöbbséggel a delegatio elnökévé, Horvát h 

jegyzőjévé választatott. 

Csengery követeli, hogy a delegatio min- 
den hivatalos okmányában az 1867. XII. t.-ez. 38. 
§-a szerint a „közösügyek tárgyalására kiküldött 
bizottmánynak4 neveztessék. Az ülés elfogadja az 
inditványt. Somssich hosszabb beszédet tartva, 

hangsulyozza ama feladat nehézségét, hogy a haza 
fejlődési processusában csak elméletileg behozott 
intezmény gyakorlatilag valósittassék, a törvény 

megjelöli ugyan az eszközöket és megmutatja az 

irányt, melyben haladnunk kell, de az ösvény még 
járatlan és a munka kétséges, a melylyel kisérle- 
tet teszünk. Az úttörés nehézsége nekünk jutott 
osztályrészünkül. A bizottmánynak egyesitett és 

erélyes buzgalma oldhatja meg csak a feladatot, 
ha az a király iránti köteles hűség mellett a pra- 

gmatica sanctioból folyó kötelességeket teljesiti, az 
ő Felsége többi tartományaihoz való viszonyból 
származó érdekeket kellőleg méltányolja és hazánk 
alkotmányos jogait és törvényeit a vele született 
soha sem ingadozó hűséggel megóvja. 

Az elnök végül élteti ő Felségét és a hazát. 
Ezután Szapáry inditványára 7 tagu bizottmány 
küldetik ki az ügyrend kidolgozására és pedig meg 
választattak : Rajner, Csengery, Ghiczy, Szögyényi, 

Kerkápolyi, Zichy és Várady. 

Levelezés. 
M.-Vásárhely, jannuár 16 kán, 1868. - Ma- 

rosszék állandó bizottmányának f. év nov. 14-kén 

s következő napjain tartott közgyülése hazafi kö- 

telmei közt legsürgetőbb teendők egyikének ismer- 

vén azt, hogy a 10 éves hazai átoknak, a megbol- 
dogult Bach- és Schmerling-rendszernek, a nép köz- 
erkölcsiségére gyakorolt romboló befolyását, a haza 
rongált testének ezen legvérzőbb sebeit, a külön- 

böző vallások gyakorlati jogainak tekintetben tar- 

tása mellett, szóval a népnevelés ügyének fölkaro- 

lása és gyámolitása által igyekezzék valamennyire 
beheggeszteni. E czélra egy számos tagból álló vá- 

lasztmányt nevezett. 
Ez történt két hóval ezelőtt. 
Most pedig van szerencsém örömmel tudatni, 

miszerint ez alkalommal eltérvén jó atyáink nyom- 
dokaiból, kik gyakran legüdvösebb határozatok ho- 

zatalával is csak a határozatnál maradtak, az ige 
testté válni kezd, közszeretetben álló főkirálybiránk, 

ki a nevelésügyi választmány elnöke, az ügynek oly 

hatalmas lendületet adott, miszerint határozottan ál- 

lithatni, hogy a szék, bizottmányának nemes és ha- 

zafias intézkedése erélyesen végrehajtatni is fog. 

Ugyanis legelsőbben aláirási-iv indittatott, me- 

lyen valamennyi alkotmányos tisztviselő s a tör- 

vényszéki egész személyzet aláirt. Külön kiállitott 

kötelezvénynyel is kötelezvéen magát, hogy vala- 

meddig ezen szék szolgálatában leend, minden hó- 

napi fizetésének kiszolgáltatása alkalmával a pénz- 

tárnok illetőségének egy százalékát e czélra visz- 

szatarthassa. Ezen látszólag csekélység évenkint 

400 o. é. frtot tesz. 

Továbbá a napokban indult körútra a szék- 
ben főkirálybiró úr ő mlsga, választmányi tag és 
városi plebános Veszeli Károly úr kiséretében. 

Ezen körútnak czélja: 1. személyes meggyő- 
ződést szerezni a felől, hogy, mely helységekben 
legelhanyagoltabb az iskolaügy, s ennélfogva me- 

lyek igénylik a legelső segélyt. 2. A közvagyonnal 

biró nagyobb helységekkel végezni a felett, hogy 
mennyivel kivánnak járulni saját kebli, és mennyi- 
vel a szegényebb helységek népiskoláihoz. Végre 
3. idézett bizottmányi gyülés meghatározván, hogy 

a szék területén levő minden júhcsoportnak első 
fejéséböl származó haszon e czélra fordittassék, fő- 
királybiró ő mlga nem vélte fölöslegesnek ezen ha- 

tározathoz illető tulajdonosok beleegyezését is meg- 

nyerni. Ismervén ő mlga az ügy iránti érdekeltsé- 
gét, nagy népszerüségét, elragadó szónoklatát és 
modorát, ezen körúttól a legjobb eredmény várható. 
Hátra leend még a nagyobb birtokosok segélye, 

kiknek hozzájárulásával, közép számitás szerint, az 

évenkint e czélra folyóvá tehető összeg 1800—1600 

frtot teend, mely lelkiismeretes és pontos kezelés, 
valamint a népiskoláknak helyzetük és körülmé- 

nyeiknél fogva szerény igényeik mellett az ügynek 
jelentékeny lendületet adhat. Vajha valamennyi szé- 

kely törvényhatóság ezen, szükségesség és hasz- 

nosság szempontjából a mindennapi kenyérrel egy 

szinvonalon álló ügynek fölkarolását hasonló lelke- 

sültséggel, hazafi kötelmeinek legsürgetőbb teendői 

közé sorolná ! 
A Petőfi-szoborra székünk területén gyült ösz- 

szeg 209 frtot tesz, mely f. hó 1il-kén küldetett el 

gr. Haller Ferencznek, kitől felszólitás jött volt f- 

királybiránkhoz a felső-fehérmegyei birtokosság ne- 

vében, s ki az adakozók névsorát bizonyosan kö- 

zölni is fogja. 

Az ország halottja, az elhunyt Dózsa Elek 

helyébe f. hó 24- és 25-dik napjain leend a kép- 

viselőválasztás. A közvélemény addig rostálgatta 

az ügyet, mig a jelöltek száma meglehetősen le- 

apadt. Az eredményt előre. megjósolni nem lehet, 

de a többségnek folyton nyilvánuló eszélyes és érett 

politikai nézete biztos reményt nyujt arra, hogy 

Dózsa Hlek helyét jobboldali képviselő foglalandja 

el, s ha azt ugy, mint a nagy halott, betölteni nem 

is leend képes, á körülményekhez képpest t. i. ál. 

talánosan fölállitott elv levén, hogy ezen alkalom 

mal városi polgár és birtokos választassék 
, a leg- 

érdemesbek egyike fogja a koszorut elnyerni.



Szóljunk valamit a társas életről is, mely na- 

gyon silány- Az Apolló-terem üres, szinház ninés, 

hol a hosszu és unalmas téli estéket épületesen és 

mulatságosan tölthetnök. A helyt állomás
ozó ezred 

tisztikarának van kaszinója, hol remek zenekara 

hetenkint egyszer hangversenyeket ad, mely 9 órá
n 

úl társas körü tánczestélylyé változik; de nekünk 

is volt honvéd bálunk, s még leend f. hó 22-kén, 

az elsőt aristocratia báljának nevezték, ez —
 mint 

mondják – polgárság bálja leend; sajnos, korsze- 

rütlen össze-nem simulás, főleg hol elkülönözve 

egyik kaszt sem erős. Óvjon Isten, de jöhet oly 

idő, midőn kaszt-, vallás- és nemzetiség nélkül test- 

vériesen összetartanank kell. 

A városi kaszinó egylet megtartván rendes 

nagy gyülését, újból megalakult, de a
 részvényesek 

száma nem szaporodik, a kir. tábla, a tanári kar, 

egy két városi polgár, a székből a főtiszt, törvény- 

széki elnök, ennél többre még nem ment, t
alán az 

„egyenlőségi kör" fogja el az embereket, mely ol- 

csóbb, s mely Pestről meghozatván a hasonló egy- 

let alapszabályait, Dobolyi Sándornak, a város 

1848-beli képviselőjének, a most is közszeretetben 

álló, fedhetlen politikai jellemű ösz bajnoknak el- 

nöksége mellett szintén újból megalakult, a polgár- 

ság nagyobb része s az összes fiatalsághoz a vi- 

dékről is nyer naponkint proselytákat. 

A városi állandó szinház ügyéről csak pár 

szót. Az eszme M.-Vásárhelyre állandó szinházat 

épiteni 1848 előtt pendittetett meg; a terv részvé- 

nyek alapján volt végrehajtandó, de annyiba ba- 

gyatott. 1858-ban az eszme ismét megpendittetett, 

többen bált rendeztek e czélra, a tiszta jöved
elem 

több volt 100 egy nehány forintnál. Bulyovazky 

Lilla Kolozsvárról egy jutalomjátékának jöved
elmét 

küldötte e czélra. Komáromi F.-nek, midőn Pestr
ől 

lejött, két kis vigjátékát adták elé szintén e czélra, 

a pénzek befolytak, de jelenben ki kezeli? annyi 

éy óta a kis tökéből mi lett? fölvilágositást kérünk. 

r. l. 

Austria. 

Bécs, jan. 20. A reichsrath delegatiójának 

ő Felsége által ma d. u. 3 órakor történt fogadta- 

tása alkalmával az elnök gr. Auersperg Antal tar- 

tott ő Felségéhez beszédet, mely - a magyar de- 

legatió bemutatásánál gr. Majláth Antal által mon- 

dott beszédhez hasonlólag - a legmélyebb hódo- 

latnak adott kifejezést- Amersperg gróf ezen be 

széde lényegesen ezt tartalmazza : A reicherath de- 

legatiója - a birodalom másik felének képviselői 

iránt testvéri érzülettel viseltetve — azon lesz, hogy 

közremüködjék a kitüzött feladat üdvös megoldá- 

sára, hogy igy a császár jóakaró szándékai telje- 

sittessenek, és az összmonarchia érdekei tartósan 

megóvassanak. Az elnök azon óhajtással végzi 

szavait, hogy a delegatió intézménye, az összes 

résztvevők együttmüködése által az összegre nézve 

gyümölcsözöleg fejlődjék ki; — hangosan kiáltván : 

Isten tartsa s áldja meg és boldogítsa Felségedet ! 

Mire a gyülekezet háromszoros „Éljent 14 kiáltott. 

Ő Felsége lényegileg igy válaszolt: „Szive- 

sen üdvözli a delegatiót, azon örvendetes bizalom- 

ban, hogy annak sikerülni fog, az alkotmány által 

hozzá utasitott feladatot gyorsan és megnyugtató- 

lag megoldani. A tanácskozások jó eredménye lé- 

nyegesen hatni fog arra, hogy Ausztria népeinek 

bizalma ezen ujonnan alapitott intézmény iránt nö- 

vekedjék, és hogy e népek szabadságaik iránt az 
alkotmány terén új kezességet leljenek." 

KÜLFÖLD. 
OLASZORSZÁG. Az ,„Opinione'-t római le- 

velezői arról értesitik, hogy a pápai fővárosban 

rendkivüli katonai tevékenység uralkodik. Névsze- 
rint annyira sietnek a város erőditésével, mintha 
az ellenséges sereg már utban volna. Söt még va- 

sárnapon át is dolgoznak. E lapot arról is értesi 
tik, hogy sok franczia katona, kinek szolgálati 

ideje lejárt, Civita- Vechiából Rómába jön, hogy pá- 
pai szolgálatba álljon. 

A ,Italiak-t pedig arról értesiti hasonlag ró- 

mai levelezője, hogy az elüzött Bourbonok roppant 

tevékenységet fejtenek ki Nápolyban. 

Az olasz kamrában a velenczei követek el- 
keseredése Broglio cultusminiszter ellen. Midőn 
nemrég az alsóházban arról volt szó, hogy mi tör- 
ténjék azon osztrák tisztekkel, kik az 1848-49-ki 

forradalomban való részvétért állásukat elvesztet- 
ték, a kormány késznek nyilatkozott, őket előbbi 

rangfokozatukba visszahelyezni. A velenczeiek azon- 

ban azt kivánták, hogy ezen tisztek a forradalmi 
kormánytól nyert rangfokozatba helyeztessenek be. 

Vita folyama alatt az oktatásügyminiszter — kit 

egy velenczei kerület, Bassano, választott meg kép- 
viselőjévé – megjegyzé, hogy a királyi kormány 
nem ismerheti el a forradalmi kormánytól adott 
méltóságokat, mi természetesen éppen a velenczeiek- 
nek esett nagyon zokon. A had- és tengerészügyi 
miniszterek pedig kijelenték, hogy a velenezei tisz- 

teknek nem lehet előnyt adni más tartományok 
tisztjei felett, s mint tudjuk, a kamara is a kor- 
mányra nézve kedvezően dönté él a kérdést. 

FRANCZIAORSZÁG. Napoleon herezeg röp- 
irata, melylyel a nagybátyai politikával szembe 
akar szállani, képezi Párisaban és a politikai világ- 

ban a beszéd tárgyat. A herezeg, ugy beszélik, mi- 

dőn a ,Siéclet előtte elzárta hasábjait, ezikkét röp- 
irat alakban akarta közzétenni, a közben azonban 

hire ment a munkának és tartalmát megtudták a 
tuilleriákban is. A császár tudomást vevén róla, 

igen boszussá lett és tudtára adatá unokaöcscsé. 

nek, hogy azon esetre, ha rőpiratát közrebocsátja, 

jót tesz, ha hosszabb időre elhagyja az udvart, 

Paárist és Francziaországot, minthogy ő, a császár, 

nem akar fellelősséget vállalbi oly csinálmányért, 

mely a császári politikával ellenkezik. Különben e 

dologról több hirváltozat kering a közönség közt. 

A leginkább elterjedt hir szerint III. Napoleon a 
herczeget arró! értesité, hogy czikkének közrebo- 
csátása után nyomban senatus tanácsot hi egybe 
azon czélra, hogy az alkotmány azon czikkelyét 

változtassa meg, mely a császár unokaöcscsére es- 

hetőleg öröklőjogokat ruház. A herczeg fogalmaz- 

ványa állitólag igen heves hangon van irva, és az 

olasz mozgalomból kiindulva, végül több belszahad- 

ságot vagy egy nagy nemzeti háborut kiván, mely 

nem annyira Poroszország és Németország ellen, 

mint inkább Oroszország ellen és Lengyelország 

felszabaditásáért küzdetnék. Igy szólnak a hirek, 

melyeket ily formában nem ma hallunk először. A 
császártól megszokták már azon politikai taktikát, 

hogy, midőn az ország elégedetlenségét fejezte ki 

valamely szándékolt vagy behozott intézmény .iránt, 

előállt unokaöcscse és kifejezést adva a közvéle- 

ménynek, mialatt, mig t. i. a franczia hiszékeny- 

ség véle foglalkozik, az intézmény meg is gyöke- 

rezik és mire figyelmessé lesz a vele üzött játék- 

ra, van gondoskodva tárgyról, mely ismét szóra- 

koztassa. 
Közeledvén a sajtótörvények tárgyalásának 

ideje, a ,Patrie a sajtót vádolja, mint mely utóbbi 

időhen háborus aggodalmakat keltett. 

KELET. Oroszország visszavonulási manövere 

jól értesült forrásból meritett hir szerint onnan ered, 
hogy Bismarck gróf erélyes erőterjesztéseket tőn 

az Ausztriávali időelőtti összeütközés ellen, a 
mely bizonyos mértékben fegyveres interventióra 

vezetne Törökországban. Mondják, mikép érintett 

előterjesztések oly feltételek alatt hallgattattak meg, 
melyek jelenleg Bécs és Berlin között buzgó ta- 

nácskozások tárgyát képezik. 

ANGOLORSZÁG. London, jan. 4. A ró- 
mai katholikus papság nyilatkozata, mely deczem- 
ber 23-ról kelt és 19 püspök által iratott alá, Ir- 
landból ered, s nagy figyelemre méltó, mert ÍIrland- 

ban a papság lényeges tényező a politikai életben. 

A nyilatkozat öszintén elismeri az irlandi nép hi- 
báit, de egyszerszersmind nyiltan kimondja, hogy 
ezen hibák az elnyomatásból keletkeztek, mely alatt 

Irland századok óta nyög; azután behatólag ecse- 

teli e szomoru időszak történelmét, s azon követ- 

keztetéshez jut, hogy az irlandi, a mint jelenleg 

létezik, az angol törvényhozás teremtménye. Elmél- 

kedésük rövid összfoglalatát az aláirt főpapok a 

következő pontokban adják : 1) Irland szegény és 
tehetetlen, de ennek nem a nép, hanem az angol 
törvényhozás oka. 2) Ez utóbbi oly módon gyako- 
rolta hatalmát, hogy nem csak ideiglenes szegény- 

ségbe döntötte Irlandot, hanem megsemmisitvén a 
nemzeti jólét összes forrásait, azt örökös szegény- 

ségre kárhoztatta. 3) Ezen szegénységből s elalja- 

sodásból keletkezett kül- s belföldön a közbizton- 
ság veszélyeztetése. 4) Az eszközök minémüségé- 
ből, melyekkel Irlandot gazdaggá és elégültté le- 

hetne tenni, kiderül, hogy azok nem eredhetnek az 

angol parlamentből, fel sem emlitve, hogy Irland 

különválási törekvései s a külföldi interventióra 
való hivatkozás csak ugy szünhetik meg, ha Irland 

visszanyeri nemzetiségét, s ha a souverain (tehát 

Victoria királynő, mint Irland királynője), ismét 
helyreállitja az irlandi felsőházat és parlamentet. 
„E nyilatkozatunkat - mondja az okmány — Ir- 
land és az egész világ szine előtt teszszük, az ég 

s a föld, a jelen és jövendő érdekében... Megtet- 
tük kötelességünket; az angol államférfiakon van 

a sor ezen életkérdésben döntő határozatot hozni."* 

NÉMETORSZÁG Grandenzben és környékén 
a só ára, tekintettel a nagy inségre, 3 tallér 9 ga- 
rasról 4 tallérra fölemeltetett. A Münchenben meg- 

jelenő „Volksbotet erre megjegyzi: „Miután az 

embereknek ott a száraz kenyeren kivül ugy sincs 
egyéb sózni valójuk, s adandó esetre az állam ér- 
dekében levesüket sózatlanul is megehetik, az egész 

intézkedésnek nincs valami nagy horderejő, s igy 
remélhetni, hogy maholnap nálunk is behozatik. 

Poroszországban, hol tudvalevőleg sohasem 

fegyverkeznek, a mult évben nem kevesebb mint 
159 új zászlóalj, 146 lovas század, ő2 tüzérüteg, 

15 vártüzérségi- és 17 utász század és 4 szekerész- 
zászlóalj szerveztetett. Ezek létszáma összesen 

200,000 embert tesz. A katonai szolgálat minden 
ágai gyökeresen átalakittattak, s az egész hadse- 

reg 4 és 6 fontos öntött aczélu ágyukkal láttatott 
el. Az ujonnan megrendelt s más beszállitott tü- 
fegyverek száma 250-300,000 darabbra rug, s 
most éppen ismét 3 új gyalogezred s 2 vártüzér 
ezred szerveztetik. Négy új lovasezred alakitása, 

tervben van. 
AMERIKA. Amerikai lapok jelentik, hogy az 

ottani gyárakban európai hatalmasságok részére 

roppant mennyiségben rendeltettek fegyverek; pél- 

dául Oroszország 30,000 puskát, Poroszország pe- 

dig 100 revolver ágyut rendelt. 
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KÜLÖNFÉLÉEK 
* Mai számunkhoz van mellékelve 

Nagy Péter beszéde, melyet, mint képviselő- 
jelölt, elmondott Kolozsvártt 1868. január 
22-kén, a választópolgárok közgyülésén. 

*Nagyon gyengén állhat a Vetter- 

párt, hogy azt a tegnapi ,M. Polgár*-t olyan ne- 

kikeseredett módon meg kellett tömni oly dolgokkal, 

mikhez eddig inkább a szélső baloldali polyvairo- 
dalmat láttuk leereszkedni. Kivéve pár hasábot, 

majd minden szege zuga annak van ,szentelve", 
hogy a jobboldalt gyanusitsa, insinuálja tényeket fer- 

ditsen. Szánó mosolylyal olvastuk az ujabb meg ujabb 

ujdondászi licentiakat, s a politikai vélemény iránti 

vagtag intolerantiából kiinduló másodezikkeket. Nyu- 
godtan bizzuk az olvasóközönségre, hogy hasson. 

Nem hagsználjuk fel az alkalmat a visszatorlásra, s 

korteskedésre, bármily kedvező pillanatban jelenjék 

is meg lapunk. Csupán egy tételére teszünk meg- 

jegyzést. Azt mondja a ,M. P.4, hogy a választópolgá- 

rok szeredai értekezletének „nagy részét Vetter-pár- 

tiak képezték s inkább a balpárt jelöltjét éljenezték. 

Nó ezt, elhihetik a ,M. P." olvasói, de a kolozsvári 
választó, ki a gyülésen jelen volt, leneveti. Hát az 
tán, ha olyan nagy többségben voltak a Vetteris- 

ták, miért nem szavazták le a jobboldali jelölést. 
Az éljenek? Ne beszéljünk a karzati dolgokról- 

azokat bizony túlharsogta a választópolgárok rop, 

pant többségének éljenzése, melylyel Nagy Péter 

üdvözöltetett. Azt is megjegyezzük, hogy Nagy Pé- 

tert valamenynyi tized értekezlete előre jelölte, 
s tudni való volt, hogy ha az ünnepélyes közgyü- 

lés is kijelöli, nyilatkozatát megteendi. De elég ! 

Nem vitatkozunk. A kolozsvári jobboldal nem szo- 
rult a mi további támogatásunkra, s tartozunk kö- 

zönségünknek azzal, hogy némely dolgokra nézve 

a ,M. P.*-nak egész önmegtagadással adósok ma- 

radjunk a felelettel, a mint hogy ő is adós maradt 
a fontosabb elvi kérdésekben. 

= Érdekes követválasztásunk, az 
izraeliták mai ünnepe miatt, már tegnap d. u. 2 

órakor kezdetét vette, s tartott a szavazás 5 óráig, 
folytatása mára hagyatván. Mint tudjuk, az izraeli- 
tákon kivül még igen sokan szavaztak, s ezek közt 

számszerint 75-ön a felekiek is. Az eddig lefolyt 

jelenségek csak igazolják azon többször kifejezett 

hitünket, hogy a szabadelvü jobboldal jelöltjének 

megválasztatása bizonyos. Csaknem minden tegnap 

szavazott Nagy Pétert éljenezte. Éljen ! 

= Ő Felsége a király legmagasb vála- 

sza után, melyet a magyar delegatio korelnökének 

adott, azokhoz, kiket már személyesen ismert, szi 

vélyes szavakat méltóztatott intézni, — mig az is- 
meretleneket gróf A ndrássy Gyula miniszterelnök 

mutatta be. Ö Felsége Perczel Mórt, a ki ez- 

uttal különösen derültnek látszott, kitüntető figye- 

lemre méltatá. „Örülök, hogy láthatom 14 —- mondá 

a király. - ,Fogadja Felséged hódolatomat és kö- 

szönetemet!8 — válaszolt a megszólitott. — ,Remé- 
lem — folytatá öő Felsége — szerencsésen fognak 

munkálódni !t „Iparkodni fogunk Felséged kegyes 
intentióinak eleget tenni!4 felelt Perczel. 

= Az eddigi közös hadügyér b. John 
csakugyan visszalépett; utóda b. Kuhn lett. A 
hivatalos lap hozza is a kinevező s illetőleg fel- 

mentő legf. kéziratokat. John visszalépésének okául 

biztosan a hadi budget leszállitását állitják, s eb- 
ből is kitünik azon hirek kacsaszerüsége, melyek 

a hadi költségvetésröl oly rémséges dolgokat hord- 

tak szárnyaikon. 

= Maros Vásárhelytt is ma vette kez- 
detét a követválasztás. A választók száma 1300 
körül jár. Felléptetve több jelölt van; kié lesz a 
diadal, pár nap alatt elválik. 

—– Nyilvános köszönet. A mi nagy és 

dicső, nagyot és dicsőt szül az. Örömet és lelkese- 
dést gerjesztő kegyesség, páratlan nagylelküség, 

valamint a haza polgárainak mivelődése és jóléte 

előmozditásábani ernyedetlen buzgóságnak voltak 
szemtanui Kendi Lóna román lakosai : ugyanis 

méltóságos gróf Teleki Miksáné ő nagysága 

ez iskolai évben többször meglátogatván személye- 

sen a falusi iskolát, több udvari személyek kisére- 
tében, ott a gyermekek előhaladásáról meg akar- 
ván gyöződni, kihallgatásokat tartott, és, valamint 

a jó előmenetelt tanusitó gyermekeket megdicsérte, 
úgy a resteket és hanyag szülöket megfeddeni el 

nem mulasztotta. Hogy a buzditás még sikeresebb 
gyökeret verjen, az iskolába járó összes gyerme- 
keket többször megvendégelte, és hogy a kiképez- 
tetés is lehetségesebbé tétessék, mindennemü szük- 
séges könyvekkel ellátni méltóztatott, valamint egy 
nemzeti lobogóval is. Valóban boldogoknak mond- 

batjuk magunkat, midőn a Teremtő egy ily nemtö- 
vel áldotta meg helységünket, kinek minden lépte 
csak áldást hozó. Miért fogadja a mlgs grófmő ő 
nsga a falusiak iránt tanusitott számtalan jótéte- 
ményeiért öszinte szivünkből eredő legforróbb hála- 

köszönetünket. Jenei Miklós, 
kendi-lónai gör. kath. lelkész. 

= A hivatalos lap újabban ö Felségének 
egész sor adakozásait közli; nagyobbára protestáns 

egyházakra terjesztve ki. 

=Mult hétfön kettös diadalt aratott 

Hymen. E napon vezette oltárhoz b. Bánffy Zoltán ne 
a szép és szellemdüs gr. Bethlen Anrélia úrhölgyet, I 

s Kolozsmegye e részben is igyekező törvényszéké- 
nek egyik tagja, Dorgó Albert a kellemes Filker 
Eliz kisasszonyt. ége enö 

- Dobokamegye 3 havonkint tartatnii 
szokott megyei bizottmányi gyülését a főispán folyó 
évi február hava 17-dik napjára hivta össze, mely- 
nek tárgyai lesznek : egy alispán és egy megyei 

törvényszéki aljegyző, mint árvai széki biró, vá- 

lasztása és több megyei kebli ügyek elintézése. 

= Egy fogarasi román rosz neven ve- 
szi, s ezt a „G.".ban papirosra is teszi, hogy Pus- - 
karinnak, mint országgyülési képviselőnek, e hó 
8-kán Fogarason fáklyászenét adtak, és éppen a 
románok, kiknek, szerinte, sirniok kellene, a mint 
egy pesti képviselőt meglátnak, habár az mindjárt 
Puskáriu is. Hanem hát biz azok a fogarasiak nem 

sirtak, söt ugyancsak kiáltozták a ,szetreászke"-át 
a pesti képviselőnek. – Elég fatum, hogy egy em- 
ber csak egy ember, ha még amolyanabbul is tor- 

zonborzkodik. e 

= A brassói ,„Gazetta pesti levelezője 
panaszkodik, hogy a román képviselök, s Pesten 

levő román hivatalnokok nem eléggé az ö izlése 
szerintiek; például á multkor is egy szerb-ruthen- 
szláv román gyülés volt, hol egy minden ügybeni 

véd- és daczszövetség létrehozása inditványoztatott ; 

hanem biz azok a románok nem akarták meggyő- 

ződésüket előre lekötni, s igy csak kanonok Pap- . 

falvi C. irta alá e szerződést. Levelező reméli, 

hogy jövöre - ámbár nem tudja még, ha Kolozs- 
vártt (1) vagy tán Szebenben (!!) lesz eaz ország- 

gyülés - olyanokat választanak, kik hozzá mennek 

tanácsot kérdezni. Emliti továbbá, hogy egyik oláh- 

országi miniszter fennjárván, szóba elegyedett egyik 

ott levő románnal, ki olyan badar dolgokat beszélt, 

hogy levelező is pirul érette. – Valjon mit beszélt, 

a miért levelező is eltudott pirulni? 

- A h. zenekörnek február havi előadása, 

mely f. hó 26 án lett volna megtartandó, Pichler 

úr közbejött hangversenye miatt, (melyben a zene- 

kör működő tagjai nagyobbára mind szerepelnek) 

február 2-dik napjára halasztatott. 

- A házi zenekör február 2-án d. u. 4 

órakor tartandó előadásának műsorozata: 1) „A 

rémvár nyitány, sextettre, Prochtól, előadják a 

zenekör tagjai. 2) Nagy ábránd, ,Lucia4 ból, Beyer 

töl, zongorán előadja Rettegi Mari k. a. 3) Recita- 

tiv és aria, Bach Sebestyén „Jézus a Jordánnál' 

czimű oratoriumából. Vonó négyes kisérettel énekli 
Berecz Edéné. 4) Ábránd, „Traviatá'.-ból, zongo- 

rán 4 kézre előadják : Tauffer Lenka k. a. és ifj. 
Tauffer Ferencz úr. 5) Concert, (E moll) Mendels- 
sohn-tól. Hegedün előadja Mátéfi Károly úr, zoon 

gorán kiséri Klein Frigyesné úrhőlgy. 6) Cavatina 

a ,Két Foscarik dalműből, Verditől (sextettre), elő- 
adják a zenekör tagjai. 

= ,Egy Magyarországgal kibékült s 
igy megerősödött Ausztria legveszélyesebb ellene a 

muszkának, s a panszlavismusnak!, igy szólnak 

egyik pétervári lap után a szláv közlönyök. Tehát, 

mondják odább, igyekezni kell e megerösbülés elé 
minél több akadályt vetni, hogy mindkettővel el- 
bánhassék a hatalmas Oroszország.4 Nagyobb 

öszinteséget már csak nem kivánhatunk, és ezek- 
kel küzd egy zászló alatt a „Magyar Ujság" et 
comp. - O tempora, o mores ! 

= Prágában e hó 19-kén furcsa kravall 
volt. Több hordár néhány muszka imádó által fel- 

izgatva le s fel tolongott az utczákon, szidva B 
s a németet. A rendőrség néhányat elfogott s ig, 
vetett véget a panszláv mulatságnak. - Az etn 

graphiai kiállitás hősei, egyebütt nem találván f 
lekre, már a tragerekre szorultak; hanem, mint 
onnan irják, maholnap még ezeknél is lejár nel 

=A honvédsereg orvoskari fötisztje, 

Sehneider orvostudor, ki 19 év előtt Bem tbkkal ; 

együtt menekülvén, a nehéz viszonyok közt a törö 
földön szintén muzulmánná lőn, most családostól 
ker. kath. egyház kebelébe óhajtott visszatér 

Szombaton a hgprimás várbeli házi kápolnájá 

nejével együtt letevén az apostoli hitvallást, s: 
gyónás és áldozás után török nejéveli frigyét k 
resztény kath. házassággá változta vasá 

pedig hat gyermeköket maga a h k 
ség szentségében volt kegyes r t 

= Granizáról, a krakó-varsó 

tében fekvő orosz határszéli vár 

miképp ott egy állitólagos gabonasz: 

laltak le, mely alkalommal kitünt, y a zs 

ban revolverek, karabinok és löszerek voltak. 

= A pápát ujra veszél esen 
mondják, s már pápaválasztásról 

mig egyszer csakugya 
= B. Hunyadról, a 

s jó eredmén 

felemlítik Ka 



ASarolta császárnő felől érkezett 
tudósitások szerint bizonyos, hogy a szerencsétlen 

császárnő férje haláláról már értesült; az idevonat- 

kozó eddigi hirek azonban időelöttiek voltak. Csak 

14 napja, hogy az orvosok tanácskozásra gyültek 

egybe a végből, valjon a gyászos eseményt taná- 

: csos-e a beteggel tudatni vagy sem. Az orvosok 

abban egyeztek meg, hogy a tény közlése je
lenleg 

nem jár veszélylyel, s a császárnő sógornője ma- 

A szén fekete szine magában véve már igen 

nevezetes tulajdonság, mely által elnyelvén a vilá- 

gosság és melegség sugarait, a talaj melegitését 

nem kis mérvben segiti elö. Hideg, nedves és vi- 

zenyős talajnak szénezése egyike a legjobb trágyá- 

zási módokhoz, azaz a talaj termékenységének elő- 

mozditásához tartozik, mert addig, mig a folyton 

tartó hideg és vizenyős föld elégtelen lévén a ter- 

mények csirázását, vagy azok elromlását idézné elő, 

gára vállalta, a legkimélyteljebb módon tudatni kívéve, hacsak bizonyos véz hövénveket nem tel 
vele Miksa császár gyászos halálát. - Sarolta melnénk, szénpornak segedelmével az nemcsak 

me- 

császárnőt arról is értesitették, hogy férje hült tete- legebbé tétetik, ezáltal a tulzott mennyiségü viznek 

meit Bécsbe, a császári családi sirboltba fogják elpárolgása nemesak létesittetik, de a talaj alkal- 

átvinni. A magas úrnő, csodás nyugalommal vevé masbbá lévén külön növényzet termelésére is, tehát 

e birt s mint avatottabb körökben beszélik, igy föld javittatik s 

szólt: Szegény férjem; már rég megálmodtam
 ha- A talaj szinezete mind igenis ismeretes do- 

lálát.. s ezzel szokott apathiájába merült. - A 

császárnő ujabban igen elgyöngült. Különben ra- 

gyogó szemei csak halványan csillognak, s hangja 

is elkomorult Foglalkozása leginkább franczia biblia 

olvasásában áll. 

Tisztelettel figyelmeztetem azokat, 

kik a „Budapesti Szemle" újabb 1868. évi folya- 

mára előűzetni akarnak, hogy nálam, bel-farkasut
cza 

56. szám alatt, egész évre 10 frt, félévre 6 frttal 

előfizethetnek. Sámi László. 

KÖZGAZDASÁG., 

log, a legegyszerübb gazda előtt sem közömbös, 

mert mindenki bölcsen tudja, miszerint a fehér, 

sárga rozsdás, barna, fekete és az ezen szinek 

közt még felmerülő szinvariatiók termékenységük- 

ben is igen eltérnek egymástól, s igen különbözö 

eredményt mutatnak fel. Már pedig mi képezi a 

talajnak ezen szinváltozását ? A szén. 

Minél feketébb a föld, annál jobbnak, gazda- 

gabbnak tartjuk azt, s a tapasztalás eléggé bizo- 

nyitja, miszerint gazdagabb is, megtizszerezvén ter- 

mésével a fehér termését. A fekete szinezet azon- 

ban nemcsak mint szén- és tápanyagot nyujtó test 

bir érdekkel a talaj területén, de mint puszta szi- 

A szén mint trágya. nezet is, mert eléggé tapasztalt dolog áz, hogy a 

Kisérletek folytán ki lett mutatva, miszerint götét szinü földek sokkal jobban magukba veszik, 

a szén száraz s u. m. hideg élenyesülés folytán s a mi fő, meg is tartják, a természet nyilatkoza- 

szénsavat bocsát és szénsavat alkot, a növény táp- tait, mt a fehérék jk azon bér iudatlan d 

lálására oly szükséges elementumot, csakhogy kis hnét jön zármáik azel át tudatlan, de 

mennyiségben, azaz, hogy lassu lefolyásban. És ezen bölcs gazdálkodási eljárás, miszerint a legjobb trá- 

tény igen nevezetes 
gyának csak a fekete, a legfeketébb t

ekintetik, te- 

S 

tó tulajdonságát lehetlen kétségbe vonnunk. De van széneny. E mellett, igen természetes, hegy a ter- 

a szénnek az emlitett tulajdonságán kivül még más
 mészet nyilatkozatát sem szabad szem elől tévesz- 

és több haszna is. teni, mert ha bármit cselekednénk is, az éltet adó 

világosság és melegség sugarai nélkül semmivé len- 

nénk. 

Van a szénnek ezen elmondott nevezetes tu- 

lajdonsága mellett még egy igen kitünő természete 

is, nevezetesen ez az, melylyel nagymennyiségü 

gázokat képes magába felvenni s magában öszpon- 

tositani oly módon, mint a szivacs képes magába 

a vizet elszállásolni. 

A szénnek ezen tulajdonságán alapszik desin- 

fectionalis tulajdona, s ezen alapszik termékenyitő 

ereje, mert az ammoniak azon légalaku testet, mely 

a trágyát kellemetlen szaguvá, mely a növény bu- 
jább diszlését teszi lehetővé, leggnagyobb mennyi- 

ségben képes felvenni s magában megtartani. Minő 

arányban veszi fel a szén mindazon légnemü (gáz) 

testeket, melyek a növényzetnek szükségeltetnek, a 

következő sorokból kiviláglik A közlendő számok 

a gáz teriméjét jelenti, viszonyitva a szén terimé- 

jéhez. . 

Ammoniakot . 90 er Szénasavat 35-ör 

Clórgázt 85-ör Kettedszénköneget 35-ör 

Kénessavat 65-ör Szénenyoxydot 9-er 

Kénkönenysavat 55-ör Élenyt . 9 er 

Legenyt 40 er Könenyt 1-er 

A szén tehát azon nevczetes légalakból, az 

ammoniakból 90-er akkora mennyiséget képes be- 

fogadni, mint a mekkorával sajátlag megbir. 

A szénnek ezen végnélküli absorbeálása, fel- 

falása, telhetetlensége pedig a szárazság által nö- 

vekedik, és minél szárazabb a szén, annál többet 

is képes magába felvenni. Ezen gáz- vagy légalaku 

testek azonhan nem azért nyeletnek el, hogy benne 

elveszszenek, éppen nem, sőt miután a növényzet 

tápanyagait képezik, a szén csak azon időre vár, 

mikor a szárnya alá vett védettjeit szabadon bo- 

csáthassa, s a növényzetet fris eledellel megörven- 

deztesse. Ha, mint tudjuk, a viz nehezebb a lég- 

alaku testeknél, légkör változtával eső áll be, a gá- 

zok helyét a viz foglalja el, kiszoritván öket he- 

lyökből, s ekkor átadatnak az elötermészetnek. 

Ezen bujósdit, talán szükségtelen is mondani, 

hogy nemcsak pusztán a faszén, de a trágya, a 

humus is hasonló módon viszi véghez, s rothadása 

által nemecsak magából fejleszti ki ezen légi táplá- 
lékokat, de a levegöből is felszija , gondoskodván 

a természet ezen édes gyermekeinek táplálására.*) 

A mondottakból, ugy hiszem, elegendőleg ki- 
tünik a szén haszna s gazdaságunkra kiható mü- 

ködése, s nagyon is csalódnék az, a ki felületes 
vizsga után egészen hasznavehetlen dolognak de- 
elarálná. Mi éppen ellenkezöleg növényzetünk élés- 
kamarájának nézzük s tartjuk. (M. O. E.) 

Szeleczky Gusztáv. 

)A szén ezen tulajdonsága még a konyhában is hasz- 
nossá válik, a már megbüszhödt hús kellemetlen ízének eltávo- 

litására. Megmosatván a szén poros, hamus részeitől, egy ne- 

hány darab azon fazékba tétetik, melyben a hús főzése tőrté- 

nik. Ezáltal a megfőtt hús és leve elveszti kellemetlen szagát, 

s tökéletesen élvezhetővé válik, mig ellenben a kiszedett szén 

a volt hús szagának egész illatárjával kedveskedik. Ez a mily 

egyszerü kezelés és a konyhában a mily czélszerüleg alkal- 

mazható, légnyelő tulajdonságának is csattanó bizonyitékát 

szolgáltatja. 

Gabonaár Kolozsvártt Jan. 23-kán 18683 

(Alsó a. mérő, középár.) 
Tisztabúza 4 frt 12 kr. Elegybúza 3 frt — 

kr. Rozs 2 frt 60 kr. Árpa 2 frt — kr. Zab 1 frt 
30 kr. Törökbúza 2 frt 10 kr. Pityóka — frt 90 kr 
Marhahús fontja belváros 17, külvároshan 16 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Jan. 24-kén: 50/, Metaligues 100 frt 56.80. 
50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 65.90. Kámat 58.25. 
1860. Kölcsön 84.20. Bankrészvény 64.2. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 185.30. London 10 ft st. 

100 frt 238/, kr 120.25. Ezüst 118.25. Cs. királyi 

arany 5.74. 

: Január 20 án: Földtehermentesi kötvény Ma- 

gyarországi 70.—. Erdélyi 63.75. 

T és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIKI. 

' - UGYANCSAK 

eds i g y ele mmel gyors an 
(olozsvárt a— z oUjo19Iosory TeHEn S J 

. 

c .. 

TUS Vül tt olozsotttj NEUZSUI könyvkereskedésében Kolosvárt 

: a tiszta folyó (Courrent) 
s s - 

kapható 

: női és férfi divat áruk legnagyobb raktára: Főtér, gr. Teleky - 
" Utazás keleten mta b. Orbán Ba- 

: Domokos-ház piacz és középutcza szeglet. es o Bra- 6 t Fgr öket ára rt 

: Ajánlja ujonnan érkezett Brünni és Reichenbergi gyárt- 
B rassa oa vlkm o 

mányok, legujabb gyapjú szöveteit BÁLI nadrágokra, fekete és szi- lkclkaee 
frenezin nyelvet zántol könn en 

nes Peruvien, Doscin, valamint a legnagyobb választékban 
s rt 

: nes i, ni egnaz lső gyá = m mint alaposan megtanulni kivánó 

: 4 érkező tavaszi gyapjú kelmélit— Bielitz és Iglau első gya 0 
magvar ifjaknak ajánlja B. S.I.ré 

raiból a legjobb tartósságu posztó, Düffelek melyekből úgy mői = sa z gn bos zyett e zert mon 

4felöltők, mint férfi ruhák jutányos árbani elkészittetését a a = B dat. 1 frt 60 kr szerő o 

: legujabb divat szerint fölválal. , - s Bs s s s s ss s z Dózsa Dániel. Az északi fény 

Továbbá vagyok bátor ismert rumburgi, hollandi, sziléziai a 
Regény három kötetben. Ára 3 frt 

Creász és Sternbergi ,VÁSZON Taktáromat" a n. érdo - 
B kad Margit Tö 

s termoerszi, osok bn a — Boronkai Margit. Tört. Regény 

közönség figyelmébe ajánlani: mindennemü gyapott gyolcsok, o 
= 2 kötetben. Ára 2 frt 

tor és ruha szövetek, fehérnemü, kanavász, a legjobb 4 = Oláh Judith Történeti regé 
é inden kép o H -- - Olá udith. Történeti regény. 

mosó perkálok, paplan, mátrátz, lábbeli, s minden B- =s z Ára 1 frt 20 kr. 

s zelhető rővid-áru czikkek; pottendorfi kötő-pamut, ki- m e s o s 2s - Vass József Emléklapok Ko- 

tünő jó varó-selyem, angol-czérna, =ee mamk zá lozsvár előkorából 40 kr. 

„momi czomdrasé 
Képek a hazai történelemből, Tíjnuság szá- 

a legillendőbb árak mellett folytonos dús készletben nagyban Fo Es. -mára. Szerkeszté Tánczos János. 

és kicsinyben kapható. Meszeterjedő előnyös és közvetlen s = is Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett 

összeköttetéseim által a bel- és külföld első gyári piaczain bbo ss képpel trt D) kr 

0 azon kellemes helyzetben vagyok, miszerint minden kivánalmaknak M azes - Ompolyi Szünnapi kirándulás 

megfelelhetek. n - Hzéda Ssza kevg hegyot k 

Vidéki megrendeléseket pontosan és kielégitőleg telyesitek, g ő 
nunk ifjusága számára. ő tájképpel. 

0 bben szolgálok; való készsé- - e 
Ára 60 kr. 

sI TAMÁS a Z Egy falat kenyér története. Le- 

g s - s e velek az ember életéről. Mindkét 

ek s = - nembeli növendékek számára Macé 

comsozmaamnasana emmemammo amás e s — e J. nyomán dolgozta Szász Domo- 

(381) r z n g kos. Ára füzve 1 frt. 

a , a- - Vadrózsák, Székely Népköltési 

3 - e amg Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 

g - -János I-ső kötet 2 frt 50 kr 

. s t : 

: (veiszer Brust-Syrup) 
Növendékek lapja 1865 april-de- 

szg- cember. Szépirodalmi és ismeretter- 

y sg 
több egészségfgyt, hatósszot.? tiszti főorvosok s HOTBITBA jeSosofeleg 19x jesztő közlöny , ifjuság számára. Szer- 

sa 
kesztette Réthi Lajos. Füzve 3 frt. 

mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- É 
ars -elezsSueu 119A uTlel97 Csinos kemény körban 4 frt. 

kedtség, törokbántalmak s tüdörelayálásodás ellen eddig még e r A tudalom kérdése. Beköszöntő 

kielégitő siker nélkül soha nem használtatott! — Ezen szörp mindjárt az e u oas o Tn"T é rdélyi - 

elgő használatnál feltünöleg jótékonyan hat, – különösen görcsös köhö- 
b 2 Beszég mely lye 1 az erdőki ev- refor 

zés és szamárhurutnál: elősegíti a nehéz s megaludt nyálkaki- 
elvi iskolájáná, 

köpést, a eingert azonnal enybiti, s rövid idő alatt eltávolitja min y 
.Dphilosophial ta ét september 

den, — még sy heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 
STEIN JÁNOS könyvkereskedesében Kolozsvártt kapható : 6-kén elfoglalta Szász Béla, ta- 

nár. Ára 30 krajczár. 

Egy kisebb üveg 
Mayer G. 
80 kr, nagyobb üveg 1 frt. 25 kr. 

A. VU., gyáros Breslauban. 
ADATOK Szerelmi pikántériák a frauczia 

udvari életből. Oettinger után közl 

Kapható : Kolozsvártt, Binder 
K. gyógyeszerésznél belső monostoruto

za a XI.dil zászlóalj törtémetlélme
z. 

Egy honvéd magán jegyzetei. 1-120 lap 
8-adrétben. Ára 50 kr o. b. 

Tug- Postán küldve 55 kr. = 

honvéd zászlóalj már teljesen megalakult : 

az erdélyi részekből is a XI. és XILnek alakitása el lőn batározva. Kolozsváron 

Kezdődött a XI.dikhez való toborzás, Maro
s-Vásárhelyen a XII-ikhez. E két zászló- 

Ieirva rettenthetlen bátorsága, sanyaru szen- 

dicsösége. Kevés család van, melyből fiu, vő, testvér vag
y atya 

zászlóaljban. Ezek igazán hazafiak, a báza katonái volt
ak; 

előcsatárai a legvéresebb ütközeteknek. Csucsa, Medgyes, 

hősi babéraiktól lett történetivé. Hogy 

eactio fészkét megsemmisitette, hogy nyilt fö
ldön nem volt el- 

az ő érdemük. A hölgyek virággal boritották el őket, a fő- 

vezér veres csákót adatott számukra, zászló
juk együttesen kapott érdemjelt annak 

bizonyságáúl, hogy annak egyenként és
 összesen minden tagja vitéz. 

, 

Ezeket beszéli el itt a zászlóalj egyik vitéz örnagya, egyszerü nyelven, saját 

látása s meggyöződése szerint. E művecske a hös Bem
, e zászlóalj és az erdélyi 

Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

Történelmi gyöngyök, Gyüjté s 

betürendes sorba raká Kiss Mi- 

hály, unitárius esperes és árkosi 

pap. Ára kemény kötésben 1 ft 60 kr. 

Koronás szőlőművelés. Irta Bá- 

thi Gábor fintaházi földbirtokos. 

Az erdélyi gazdasági egylet költsé- 

gén Ára 30 kr. 

Biró Miklós. Egy mezei gazda 

élete. Olvasókönyvül a kisebb tehet- 

ségü gazdák s főleg a köznép számára. 

Fűzve 1 frt. 
Róma és a római birodalom tör- 

ténetei. Lamé Fleury után ma- 

Ájánljuk a hon hü fiainak és leányainak. 

a Redont során. 

e Ge temeomyotegooroaoes ergoebmoa 

o s ósso Midön Magyarországon az első tiz 

Mseáaás s o- a 
Desős sz lése- 

Dessóó se Erdély ifjnsá irágából áll 
ao0 os aj Erdély ifjuságának virágából állott. 

Bas kopsonába a akitare a 
- 
sse samoss se vedései és történeti dl 

ss ama sss 2 es z2s ne szolgált volna e hős 
- 

D a Bee essz minden csata részesei, árai a 

desgás s ée sz ak Szeben, Piski határa mind véröktől ázott, 

ásö: s ne bss gaz Erdély 1849-ben a 
" 

gézes ssz s lenség, nagy részb 

g E ssö s s 
Do sm. c az 

n osaa 
e. a o .M séaósaszszgz 

. ss a ep s 

se sa an ma adjárat érdemlett megtiesőnésa Két rész két kötetben 2 frt. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. 
ez.) 

Mai számunkhoz féliv melléklet van csatolva. 

gyaritá Szabó György, tanár. 


